

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.-Año XI.-Número 3.262

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.-Teléfono núm. 143

Jueves 21 de agosto de 1924

LAS CIUDADES ESPAÑOLAS

El esplendor que ofrece la vida de las históricas ciudades castellanas, ha inspirado estos días a un periodista la consideración de que no son ciudades muertas, sino ciudades vividas a menos como algunas grandes familias que han descendido en posición se resignan a una vida rústica.

No son solamente las ciudades castellanas, son todas las de España las que, en más o en menos, adolecen de esa mal que las obliga a resignarse con una vida rústica, atenida sólo a la burocrática confusión que la dé un Gobierno civil, una Delegación de Hacienda, uno o más regidores de guardia, un Instituto, etcétera, etcétera.

La riqueza no se mueve gran cosa para crear fuentes de prosperidad; los capitales poco fundados en iniciativas, se dedican a la natura, la juventud rica se consagra al quieto disfrute de la renta, y la pobre a la conquista de un puesto burocrático que le asegura el pan y el tresillo diario en el Casino.

Así es la verdad. Pero ésta es la causa de este adormecimiento de energías en estas capitales provinciales? ¿Por qué el capital no se hace emprendedor? ¿Por qué la juventud se apresura a buscar el cobijo de un escasón que le asegure el quieto yantar, dando de lado a los ensueños de grandes conquistas de renombre o de riqueza?

Es muy raro que este fenómeno se haya generalizado de una manera tan uniforme por toda España, exceptuándose sólo escasas zonas donde la vida tiene un aspecto enteramente distinto, como es Cataluña, como son las provincias vascongadas y un escaso número de capitales, cuya población excede el nivel ordinario de las ciudades españolas.

Necesario será buscar, para explicarse el fenómeno, una causa que sea tan general que abarque todo su radio de acción y cuya eficacia no sea tan intensa allí donde se advierte que el fenómeno deja de verificarse o se efectúa en menor escala.

Tengase en cuenta que, dentro de la organización centralizadora que se ha dado a España durante todo el pasado siglo, la vida entera de la nación se ha concentrado en un solo punto. De allí han de partir todas las iniciativas, y las que de allí no parten, allí han de recibir el *exequatur*, si han de tener realidad efectiva, y esta sanción se logra—cuando se logra—después de un largo, laborioso y penoso trabajo de antesalas, cabildos y expedientes en que la inmensa mayoría de esas iniciativas se entredan y fracasen.

El capital, que en España tiene poco costumbre de acometer empresas, cuando en algún caso tiene esa tentación, se ve necesitado de acudir a los centros burocráticos para recabar los medios de desenvolver el plan, sobre todo si es de grande o siquiera media consideración, como es el regadio de una zona de terreno, el tendido de una vía férrea, la construcción de las debidas comunicaciones para la explotación de una zona minera aislada de éstas, etc., etc., ¡será raro que el capital poco acostumbrado a esas aventuras, ante las dificultades y retardos que supone todo el expediente de estas implantaciones de grandes negocios, sienta desmayos y expectativas que lo retraigan a la cómoda percepción de los intereses de la hipoteca o el suculento y ruellos provecho de la renta!

La juventud de estas ciudades sabe bien que sus esfuerzos mentales no han de tener grandes compensaciones ni gloriosas ni lucrativas, mientras se encuentre apartada de la única caja de resonancia que en España tienen los merecimientos estudiados. Es necesario recibir la sanción del centro. Nada que se encuentre desprovisto de esa sanción, tiene resonancia en el país. La razón es clara. Siendo único el centro donde toda la vida española resuelve sus problemas, hasta los de menor cuantía, nada importa tanto en España como la vida de ese centro donde todo encuentra su solución y donde es necesario acudir para todo. Los órganos de publicidad, de información de ese centro, son los únicos que importan y se lesen, en primer término en toda España; lo que por esos órganos de información no se difunda, queda confinado a los límites reducidos de su rincón, y aun en él es considerado de escasa importancia, por la habitual humildad con que cada ciudad se ha acostumbrado a considerar cuanto posee, si no sale del reducido marco en que se encuadra.

GALLETA "MARIA", GRAN TRIUNFO DE LA CASA ARTIACH BILBAO

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores (POR TELÉFONO)

Madrid, 21, 22'30 h.

Ganado extremeno:

Vacas buenas, de 3'05 a 3'14 pesetas kilo canal.

Iberi regulares, de 2'94 a 3'05 idem.

Novillos, de 2'98 a 3'11 idem.

Brieys desechos de labor, de 2'61 a 3'05 idem.

Corderos raperos, de 3'60 a 3'90 idem.

Cameros, de 3'30 a 3'50 idem.

Ovejas, de 2'75 a 3' idem.

Impresiones.—Existencias, regulares.

Tendencia en los precios, al parecer, constante.

Como se verá, han reaccionado los tipos de cotización en el ganado vacuno, habiendo tenido alguna alza.

Casa HIDALGO P. Cervantes, 18.-Teléfono 554

Alcobas haya, desde 550 pesetas; camas con somiers, 45; comedores, 400.

TEATRO LOPEZ DE AVALA

Hoy, programa extraordinario. La preciosa película americana en dos jornadas titulada SENTENCIA INMERCIDA, proyectándose completamente las dos jornadas en ocho partes.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

21, 1'30 h.

Los propósitos de Abd el-Krim

Melilla.—Parece confirmado que el enemigo quiso reparar en Afrax los sucesos de Igueriben.

Abd el-Krim obligó a las cabillas violentemente a atacar a los españoles, amenazándoles con degollar los reos que en su poder tenía.

También los engañó diciéndoles que las posiciones españolas estaban casi desguarnecidas por haber sido necesario trasladar las guarniciones.

El enemigo tuvo gran número de bajas, pasando los muertos, en las operaciones del sábado, de un centenar, entre los que figuraron el chef de Tensaman Monaf Ahsa y el caid Saïha el Amin.

Acción heroica

Melilla.—Refieren los soldados del Tercio que un soldado marchó a la aguada, donde fué herido de gravedad por disparos enemigos, saliendo de la posición un cabo indígena, quien con grave peligro de su vida lo recogió.

Convoy

Melilla.—Sin novedad se ha llevado convoy a la posición de Tizi Asa.

En Alhucemas

Melilla.—Desde Alhucemas se hizo fuego de fusilería contra grupos rebeldes que se dedicaban a las faenas agrícolas y de pastoreo, siendo dispersados.

Regreso

Melilla.—Con motivo de haberse normalizado la situación mañana regresará a los campamentos bases las columnas que salieron a recorrer el campo enemigo.

Bloqueo

Tetuán.—El alto mando ha dado las oportunas disposiciones para el bloqueo de las cabillas y avisar que los viajeros que van destinados a la posición de Xauen puedan servir para los rebeldes.

El Estatuto de Tánger

Tánger.—Se ignora la fecha en que será implantado el Estatuto de Tánger.

Saúl, mucha fechas, creyéndose que esta implantación tendrá lugar el día 1.º del próximo mes de noviembre.

Nota del Estado Mayor

Tetuán.—Se ha facilitado una nota del Estado Mayor, diciendo que en la zona Occidental siguen las posiciones

resistiendo valientemente la agresión enemiga.

En las operaciones de ayer fueron cogidos a los rebeldes 40 prisioneros.

Heridos

Tetuán.—Han sido hospitalizados en esta plaza, a consecuencia de las heridas sufridas en las últimas operaciones, los tenientes don José Frey Jiménez y Ojeda y el alférez don Mariano Saguto.

Este último murió a las pocas horas de ingresar en el Hospital.

En el Cementerio

Melilla.—Un grupo de oficiales del Tercio estuvo en el Cementerio para depositar flores en la tumba de los oficiales muertos en la operación del sábado.

Relevo

Melilla.—El coronel del regimiento de Cerifolia ha marchado a Afrax para sustituir en el mando de la posición al coronel Michao, que se encuentra enfermo.

Regreso

Melilla.—De la posición de Afrax ha regresado a esta plaza el general Fernández Pérez.

La boda del hijo de Abd el-Kader

Melilla.—Resuélta la situación en esta zona, se ha fijado la fecha de la boda del hijo de Abd el-Kader, que tendrá lugar el día 22 del corriente.

Cafioneras

Melilla.—Ha fondeado en este puerto, después de recorrer la costa, los cañoneros *Lauria* y *Alert*.

Restablecido

Ceuta.—Se encuentra perfectamente restablecido de las heridas que recibió en Coba Darsa el capitán Botín.

Comportamiento brillante

Ceuta.—El jefe de la posición de Taguent ha comunicado al alto mandado el brillante comportamiento de las tropas.

Camino asegurado

Tetuán.—Las últimas operaciones realizadas han asegurado la comunicación con Uad Lau por el camino de la playa.

El comandante general

Tetuán.—El comandante general de la zona, en unión de su cuartel general, se encuentra en Uad Lau.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELÉFONO)

Madrid, 21, 1'30 h.

Electrocutedo

En la carretera de Chamartín se encontraba tendiendo la red telefónica el ciudador de Teléfonos Pío Nieto y otro operario.

Aquel, perdido pie desde la altura donde se encontraba, cayendo sobre un cable de alta tensión, resultando electrocutado.

Sobre la desaparición de las niñas

El Juzgado que interviene en la misteriosa desaparición de las niñas de la calle Hilarión Esteva, permaneció durante toda la mañana de hoy estudiando las actuaciones practicadas en estos días.

Careo

Esta tarde el Juzgado se constituyó en la Cárcel de mujeres para practicar una diligencia, a la que se le concede gran importancia: el careo de la maestra Mariana Escudero con la señorita Morales a consecuencia de las contradicciones observadas en las declaraciones prestadas por ambas.

Se ha guardado gran reserva sobre el resultado de esta diligencia.

Accidente automovillista

En el kilómetro ocho de la carretera de Aragón volcó un automóvil, resultando herido de gravedad don Francisco Fernández.

Del desfalco a la Compañía del Norte

Con motivo del suicidio del señor Alvarez Gutiérrez, se ha vuelto a hablar de nuevo del desfalco hecho a la Compañía del Norte por el señor Arriaga, cuya vida fastuosa en estos últimos años ponía de manifiesto claramente que sus gastos eran infinitamente superiores a sus ingresos.

Para que no se sospechen sospechas instó una vaquería, comprando 80 vacas, mas en el sitio donde la instaló había tanta escasez de pastos, que todos los amigos le hicieron constar que el negocio en vez de producirle dinero le resultaría ruinoso.

Ahora han surgido gran número de acreedores del señor Arriaga; uno de ellos reclama el pago de 14 vacas, y otro es un camisero que presenta una cuenta por valor de 5.000 pesetas.

El procedimiento de que se valía el señor Arriaga para sus estafas era simular el pago de imaginarios reclamantes a la Compañía, pues por su alto cargo tenía autoridad para facilitar los pagos inferiores a 500 pesetas.

El primer año estafó más de 15.000 pesetas.

En el segundo superó la cantidad de 75.000 y en el tercero excedió de pesetas 200.000.

La sospecha de sus estafas surgió con motivo de una supuesta reclamación de Barcelona.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Badajoz, al mes, pesetas.... 2'00
Pza de la capital, trimestre... 7'00

EXTRANJERO

(POR TELÉFONO)

21, 2'30 h.

Accidente automovillista

París.—Comunican de Brive que Marmon volcó un automóvil ocupado por los catalanes Jaime Escrivé y Miguel Domingo.

Ambos resultaron gravísimos.

El embajador de Francia

París.—El periódico *El Eco* afirma que Harriet piensa nombrar embajador de Francia en Madrid a M. Malvy.

Alfonso Ambel Albarrán

Especialista en enfermedades de la ganta, nariz y oídos

Consultas: De 11 a 1 y de 7 a 8

RAMON ALBARRÁN, 14.—BADAJOZ

CRONICA

Perplejidades de un agüista

La sorpresa inicial del agüista de Mondariz es en el preciso momento de ingerir el primer vaso en ayunas. Deja un sabor tan desagradable a huevo cocido (palabra anticuada), que nos sentimos defraudados por la que bebimos en botellas hasta entonces. Desde luego—pensamos—esta es la auténtica, la que sanará nuestra digestión regional en armonía con el optimismo del médico del balneario. Un señor de Gádara le tiene más hierro que en Bilbao. Díguese por qué una panocha, Beba a todas horas el agua del Troncoso, que es la fuente más gruesa.

A medida que pasan los días y vamos conociendo a los viejos bebedores de Mondariz, aumenta nuestra perplejidad. No sabemos a qué fuente queremos. Ambos partidarios se odian con ese odio nacido en castizo.

Ante este cerrazón acuático y nuestro primerizo paladar, incapaz de gustar los maliciosos de las dos fuentes, nos hemos declarado ecéticos.

A unas horas somos entusiastas catedradores de una y en otros momentos de la otra, habiendo escogido de las dos escuelas, a nuestro juicio, el único elemento aprobable: el agua, sin el cual habría holgado nuestra larga peregrinación desde Extremadura hacia el incendiado camino de Santiago de Compostela, por cuyo santo vemos sintonio cada día que pasa mayor dilección.

Después de este largo somormojo en ese río de oro que es el agua

LA ACTUACION DEL DIRECTORIO

(POR TELEFONO)

20, 22 30 h.

En la Presidencia

A las seis y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, que conversó brevemente con los periodistas que allí se encontraban.

Les dijo primordialmente que eran buenas las noticias que tenía de Marruecos.

También les dijo que a petición de los obreros de la fundición Duro Felguera se había concedido a la viuda del señor Fernández Duro el marquesado de Falguera.

Notas oficiales

En la Presidencia han sido entregadas hoy por la Oficina de Información las siguientes notas oficiales a la Prensa:

El problema alcoholero

Hoy conversó con el jefe del Directorio el presidente del Consejo de Economía Nacional, ocupándose detalladamente del problema alcoholero.

Su solución urge, en vista de la proximidad de la vendimia, por lo que en la semana entrante pasará este problema a estudio del Consejo de Economía Nacional, y, en seguida, al Gobierno.

Resulta inútil acudir al Directorio o al Consejo de Economía con argumentos de tiempo, ni con informaciones, que hasta ahora han sido tenidas muy en cuenta.

El socialismo

Aunque no es precisamente una idea muy benéfica para el Directorio, la que ha ratificado el artículo que en *Hebreo de Madrid* publica Largo Caballero, la censura, con muy buen criterio, lo dejó pasar, señalando el espíritu del Directorio, que estima toda clase de iniciativas y aportaciones, aunque no sean, como en este caso, inspiradas en la más absoluta buena fe.

Sin admitir la idea de que el señorito labriego no hace otra cosa que gastarse el dinero en el Casino, desatendiendo sus bienes, reconoce que no es enviable la situación del bracero andaluz, y aunque todavía no se ha podido llegar a una fórmula en la que se consiga la mejoría de esta situación, concediendo al obrero una participación en el producto del campo que cultiva, es, en medio de las actuales relaciones entre el trabajo y el capital, insigualable, que no es muy mala a pesar de no llegar al máximo de rendimiento, que es lo que hace que encarezca la producción.

Si el artesano del campo produjera en ochas horas lo que puede exigirse a los obreros de su competencia, es indudable que se le aumentaría los jornales en un 25 por 100 y en eso sañídramos ganando todos, el obrero, el capital y la producción.

Ciertamente que de esto ser así ocurriría sobre de brazos, pero siempre este conflicto sería menor que el de restar capacidad productiva a los obreros, que perderían en sus aptitudes con esta falta de ejercicio.

Un Gobierno cuidadoso se procuraría de buscar trabajo a los obreros que quedaran sin él o los mantendría como hace el Gobierno inglés, todo antes que aceptar que el obrero nacional, tan competente, pierda el entrenamiento, toda vez que es un factor importantísimo en la producción.

El problema de Marruecos, juntamente con este otro problema de buscar la armonía entre el capital y el trabajo, estimulando al primero para que aumente en su producción y beneficiando al segundo, son los dos problemas que más debe preocesar a un Gobierno, pues en cuanto fueren solucionados sobrarán los millones, que podrían dedicarse al aumento de la cultura y a otras necesidades del país.

Si el socialismo obrero lo que se propone es evitar los abusos contra la clase trabajadora, que reina la paz por no haber necesidades en su hogar obrero, que éstos tengan una participación en los negocios en que trabajan y que logren asegurarse contra la vejez y el paro forzoso, a nadie asustará el socialismo y todo el mundo lo acogerá bien; mas si el socialismo es colectividad revolucionaria que ciegamente ataca a todo, a lo bueno y a lo malo; si es enterpecialista en la producción; si es para imponerse en ideas bárdas por una mayoría injusta; si es un rencor contra el superior; si es un apocamiento de la colectividad, movida por vaivenes, a los que guiar deseos bastardos, poco habrá que amando a la patria y a la sociedad den su asentimiento y no habrá ningún Gobierno que no empiece todo su energía en evitarlo.

Otros Gobiernos, más prácticos o quizá más hábiles, encontrarían en su silencio o en una fórmula cómoda postura para resolver este problema; pero el presidente del Directorio, amante siempre de la verdad y firme con su criterio de que gobernar no es solamente dirigir, sino salir también al paso a los problemas antes que estos se agudicen, expone francamente su criterio contestando a la razón con la razón y a la cortesía con la cortesía.

Nuestras relaciones con Francia en Marruecos

La última nota oficial facilitada a la Prensa dice es:

Por mala interpretación o a deficiencia traducción, deben ser debidas las manifestaciones que algunos periódicos

nos han atribuido al residente en Marruecos, general Lyautay.

No existe, como en estas manifestaciones se ha afirmado, convenio concreto con Francia para actuar en colaboración con España en un determinado sector de Marruecos; lo que sí hay y de ello trajo el jefe del Gobierno en su entrevista en Alcácer con el general Champrún y Colomber, es una inteligencia entre ambos países para informarse mutuamente del estado de las cabilas y no permitir que de una zona sagrada para los amigos de la otra —como un enemigo de ambos— armas y otros medios de combate.

También se trajo en esta conferencia de despreocupar a los franceses sobre una misión encomendada al califa Abd-el-Malek, al que se le impuso la condición de que no dificultaría la acción francesa, pues este país había sido enemigo suyo, y que como operaría en Azir de Midar, que combatiera no sólo a los enemigos de España, sino a los de Francia, sirviendo así los intereses de ambos países.

De como cumplió Abd el Malek su misión, da fe la heroica muerte que el califa luchando con los ejércitos de España.

No es la primera vez que el general Lyautay rechaza con justa indignación la afirmación propagada de que los franceses alientan la rebeldía de los indígenas en nuestra zona del protectorado; tampoco es la primera vez que el jefe del Directorio ha manifestado verbalmente y en notas oficiales que rechaza esta imputación lanzada contra los franceses por injusta, pues el comportamiento de la nación vecina confabíandose avisó y impediendo con trabendo de armas en su zona, no pude ser más leal.

Estas afirmaciones no dejan de ser infundadas, pues cauto sobre esto se digna, carece en absoluto de fundamento.

Cualquier Gobierno con pruebas suficientes para comprobar estas afirmaciones injustas habría establecido las reclamaciones pertinentes entre naciones que manifiestan tal cordialidad.

Consejo de Directorio

Poco después de las seis y media se reunió en Consejo el Directorio militar en la Presidencia.

La reunión duró hasta las nueve de la noche.

Asistieron al Consejo los subsecretarios de Guerra e Instrucción pública.

Referencia oficial

Acabado que fué el Consejo, el general Vallespinosa recibió como de costumbre a los periodistas, facilitándoles la referencia de los asuntos tratados en el Consejo.

Los dijeron que se habían aprobado varios expedientes de los departamentos de Guerra e Instrucción pública.

Entre estos últimos hay uno de gran importancia.

Se trata de un proyecto presentado por el señor García Loaisa para reformar completamente el Ministerio de Instrucción pública.

Las bases fueron explicadas por el subsecretario en términos generales. En ella se introducen grandes economías entre el personal y están redactadas en tal forma que los servicios no sufren deprimimiento alguno, antes al contrario, ganan en rapidez.

Estas reformas se implantarán en los próximos presupuestos del Estado.

El Consejo nombró de su seno una ponencia para que dictaminara sobre este proyecto.

Finalmente manifestó Vallespinosa que cuando el Consejo había termina-

do no se había celebrado aún la conferencia con el alto Comisario y seguía por no encontrarse éste en Tetuán.

Despacho

Esta mañana, en el Ministerio de la Guerra, despachó el general Primo de Rivera con el subsecretario de Estado y con Calvo Sotelo, que sometió a su aprobación varios expedientes del departamento de Gobernación, del que es subsecretario interino.

También despachó el jefe del Directorio con los generales Jordana, Heredia y Navarro y Alonso de Celada.

Visitas

Primo de Rivera recibió la visita del general Carranza y del vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castel.

Conferencia

A las cinco de la tarde recibió el jefe del Directorio al ministro de Fuerza Aérea, con quien conferenció extensamente.

Amplicación de plazos

La *Gaceta* ha publicado una disposición ampliando hasta el 5 de septiembre próximo el plazo para que los opositores de primera categoría a Secretarías de Ayuntamiento presenten sus documentaciones.

El Gobierno, satisfecho

El Gobierno ha expresado su satisfacción por la buena marcha de las operaciones en Marruecos, confiando que éstas seguirán siendo satisfactorias por el excelente espíritu de las tropas y la acertada dirección de las mismas.

Los restos de Calvo de Rozas

El Liberal, en su editorial de hoy, recuerda que en las Cortes de Cádiz defendió con gran entusiasmo la libertad de Prensa el señor Calvo de Rozas, inspirador del general Palafín, valiente general intendente del Ejército de Aragón y a quien debe la Prensa su libertad de emisión y la actual ley de imprenta.

Los restos de Calvo de Rozas fueron inhumados en 1850 en el Cementerio Patrício, sobre el que la *Gaceta* publicó una disposición ordenando su destrucción.

La Prensa entonces propuso el traslado de Calvo de Rozas al panteón de hombres ilustres, y hoy *El Liberal* reproduce esta proposición esperando que otros periódicos se hagan eco de esta petición en favor de este prójimo, al que tanto le debe la Prensa.

De la *Gaceta*.—La trata de blancas

La *Gaceta* de hoy publica una Real orden disponiendo que los diversos Cuerpos faciliten a la Delegación de Trata de blancas los datos que ésta necesita para la Memoria que ha de redactar.

Los empleados del Estado y la Diputación en el Ayuntamiento

También se publica una Real orden disponiendo que los funcionarios públicos del Estado y de las Diputaciones provinciales, que sean elegidos alcaldes o designados concejales, de semperan estos cargos en comisión de servicio, reintegrándose a sus puestos cuando acaben en los Ayuntamientos, pudiendo ser en los centros a que pertenezcan nombrar suplentes, pero solamente con carácter interino.

Visita

Primo de Rivera ha citado para mañana, en el Ministerio de la Guerra, al delegado de Tuy, que ha venido a Madrid para tratar con el Directorio de la construcción del Matadero.

DE SOCIEDAD

Viajeros
Llegó de Santa María don Agustín Reyes Núñez, maestro nacional.

—De Talavera la Real don Victoria Aguirre, médico.

—Hemos tenido el gusto de saludar procedente de Cascaes y Caldas de Riaza, a don Blas Salinero y a su bella hermana María.

—Hoy marcha con dirección a la vecina República, acompañado de su señora madre, nuestro joven amigo y colaborador don José Aguilar Rodríguez.

—Procedente de Villanueva de la Serena ha llegado a esta capital don José Miguel Romero, propietario y abogado, acompañado de su hermana doña Consuelo, de su sobrino Alfonso y sus bellas sobrinas María e Inés.

—Regresó a Almendralejo don Joaquín Madera, funcionario judicial.

—De Madrid ha llegado don Augusto de la Torre.

—Salido para San Sebastián don Gonzalo Díaz, propietario.

ANUNCIO

Por no poderlas atender su dueño se venden o arriendan 80 fanegues de tierra de labor de mulas y aperos de labor en la Estación de Veredas, que rentan hoy 7.000 reales. Para tratar, consúntelo en referida Estación. Informes, José Gallego, CORREO DE LA MAÑANA, Badajoz.

INSPECCION MUNICIPAL

Matadero

En el día de ayer se sacrificaron en el Matadero de esta capital las siguientes reses, por los tabajeros que se mencionan:

Un añojo y cuatro chivos para Enrique Alvarez.

Un añojo y un borrego para Pedro Ansalmo.

Un añojo y tres ovejas para José Caballero.

Cuatro añojos para Juan Alfonso.

Un añojo y dos ovejas para Ramón Gutiérrez.

Un añojo y cinco cabras para Manolo Ansfilmo.

Un añojo y dos ovejas para Fernando Alfonso.

Un toro, un eral y tres cabras para Francisco Alfonso.

Un eral para Vicente Alfonso.

Dos ovejas para Manuel Campos.

Tres ovejas para Robustiano Regidor.

Diez chivos para Juan Rodríguez.

Cinco chivos y una cabra para José Maldonado.

Las reses sacrificadas arrojaron un peso total de 1.804 kilogramos.

Frumentarias

En el día de ayer entraron en esta capital, por las distintas rutas, las especies siguientes:

Trigo, 519 hectolitros; harina, 1.400 kilogramos; miel, cuatro idem; vinos comunes, 478 arrobas; jidias secas, 1.200 kilogramos; patatas, 150 arrobas; melones y sandías, 1.380 idem; uvas, 280 kilogramos.

Falta delegado

Representante del Banco Peninsular Hipotecario. Trabajo sencillo, consistente en ofrecer, en nombre del Banco, a personas solventes préstamos o créditos desde 100 pesetas en adelante en cheques para adquirir toda clase de mercancías y conseguir suscripciones de títulos amortizables de fácil colocación. Sueldo inicial, 3.000 pesetas anuales, más comisiones importantes superiores sueldo. Preciso garantía material o en papel. Estado por valor de 10.000 pesetas. Banco Peninsular Hipotecario, Arenal, 26, Madrid.

CORREO DE LA MAÑANA

NOTICIAS

Bibliografía.—Nociones de Gramática y Aritmética por Manuel Palencia Martín. Libro útil para primera y segunda enseñanza y pequeñas preparaciones. Precio, tres pesetas. Pedidos al autor, Limón, 8, segundo, Madrid.

Bacalao Escocia, legítimo, 3 pesetas kilo. Casa Guijarro, San Juan, 44, Teléfono 106.

Cuerpos de arado castellano, 3 a 350 pesetas; rejas de acero, a 350, Informes de idem, a 550. Metalúrgica Extremeña, S. L. Badajoz.

Se alquila un piso por 50 pesetas Razón en esta Administración.

Leche pura de cabra y vaca, procedente de ganado de campo, se vende a 60 céntimos litro en el corralón de Montero, Larga, 52, de siete a nueve mañanas.

Segadoras-atadoras «Molina Adriana»; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio, precios de costo Metalúrgica Extremeña, S. L. Badajoz.

Buenos sueldos y excelentes condiciones. Subdirector de la provincia, don Pedro González, Muñoz Torero, número 35.

VALLE DE LA SERENA

Herido a pedradas

El vecino de este pueblo Fabián Mateo Caballero sostuvo una reyerta con un individuo natural del próximo pueblo da Higuera la Real Hilario Portillo Arellano.

E Mateo la emprendió a pedradas con su contrincante, y tal fué la dureza que en el apedreamiento tuvo, que hizó a Portillo seis heridas, todas ellas en la cabeza.

El médico del pueblo certificó que las heridas no revisten gravedad, salvo complicaciones que pudieran sobrevenir.

El agresor fué puesto a disposición del Juez municipal.

Se desean

agentes productores en esta provincia para la importante Compañía de Ingenieros

CORREO DE LA MAÑANA

SANGRIENTO SUENO
Mata a puñaladas
a una joven y hiere al
padre de ésta
(por telégrafo)

21, 1'30 h.

En la calle del General Ricardos se desató esta tarde un sangriento suceso.

Un sujeto llamado Luis Escrivano, de treinta y un años, mató a puñaladas a la joven María Cercas, de quince años.

Esta joven vivía en unión de sus padres, en cuya casa estaba a pupilo el asesino.

Desde los primeros días de haber entrado de internado en la casa, intentó ponerse en relaciones con la joven, oponiéndose los padres de ella al ver que María no era gustosa, tanto por la diferencia de edad, como por la vida licenciosa que Luis hacía.

El día 25 del pasado julio salieron los padres de María, quedando en la casa solos ésta y Luis.

Este aprovechó la soledad y la forzó desnuda de golpearla bárbaramente y amenazándola de muerte si lo refería a sus padres.

La muchacha, a pesar de estas amenazas, se lo dijo, y hace veinte días el Luis quiso agredir a golpes a la madre de la muchacha, por lo que fue al Juzgado a presentar la correspondiente denuncia.

Dado que esta diligencia se practicó, viene amenazando a la muchacha, y ayer, al fondo que había ido al Juzgado, le preguntó qué qué había declarado, y como ella le contestara que la verdad, él la dejó:

—Pues te mataré antes de ir al Juzgado.

Hoy encontrábase la muchacha en la puerta con sus padres cuando pasó Luis con varios amigos, a los que dijo en voz alta que no solamente había obtenido favores de la hija, sino también de la madre, y que el padre lo sabía y era consentidor de ello.

La madre, viendo la actitud provocativa de Luis, se marchó al cuartel de la Guardia civil, y entonces, aquél, esgrimiendo un cuchillo, atacó al padre, que resultó herido en las manos al extenderse en actitud defensiva.

Sagazamente penetró en la casa, persiguiendo a María, a la que, al alcanzarla, apuñaló brutalmente, matándole.

El cadáver se apreciaron varias heridas graves en el pecho, espalda y cabazo.

El padre presenta heridas leves en ambas manos.

El criminal huyó, pero fué detenido por la Guardia civil cerca de Carabanchel.

SE ARRIENDA
por los días de feria de San Miguel, en ZAFRA, el hermoso patio del Colegio de San Luis Gonzaga, pero solamente para RESTAURANTE o TIENDA. Para tratar, con el director del Colegio.

ACEITE DE OLIVA
Superior, con menos de cinco grados de acidez, se vende al detal en casa de Gervés, Salmerón, 56, principal. Teléfono 251.

Registro Civil
Movimiento de población babilónico en este pueblo durante el día 20:

Nacidos.—María de los Milagros Fernández Moreno, inclusa provincial. Antonio Hernández Martínez, Morales, 30.

Paulino de Pedro Álvarez, Soto Mancera, 18.

Fallecidos.—Francisca Iglesia Ventura, de sesenta y un años, neoplasia maligna. San Simeón, 50.

Matrimonios.—Ninguno.

Cambios oficiales de Lisboa

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.

TELEGRAMA DE APERTURA
La peseta, 4.400 reis; el duro, 22.000; el escudo, 22.05 céntimos.

CORREO DE LA MAÑANA
EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Bravo Murillo, números 3, 6 y 7.—Badajoz

Suscripciones

En Extremadura, al mes 2'00
Para la capital, trimestre 7'00
En Portugal, trimestre 8'00

Anuncios

Mesa del dormitorio 10 en 1'º piso 0'50
En la misma planta 0'25

Los danzantes se publicarán en el sitio que convenga a los socios del teatro, si algún socio exige más, se pagará con un 50 por 100.

Encargos de prospectos

Para la edición de Badajoz 20'00

Para todo la edición 35'00

EN LICEO DE ARTESANOS

Commemoración de aniversario

Los días 24 y 25 de agosto, con motivo del LXXXII aniversario de la fundación del Liceo de Artesanos, de esta ciudad, se celebrarán en dicha Sociedad actos conmemorativos de tan triste suceso.

El día 24 tendrá lugar, a las seis de la tarde, un reparto de premios a los alumnos de las distintas clases que sostiene el Liceo, y en la noche del 25 se pondrá en escena la comedia en dos actos del ilustre dramaturgo don Manuel Linares Rivas, titulada Cobardía.

La interpretación de dicha obra se ajustará al siguiente reparto:

C. Monterroso, señorita Nieto (M.); doña Matilde Ubillos de Monterroso, señorita Hernández (M.); Teresa Monterroso, señorita García (F.); Numa, señorita Nieto (L.); Juana, N. N.; Joaquín Figueiredo, señor Hernández; Pepineta Alfie, señor Córcoles; y Lucas Monterroso, señor Acuña.

La función dará comienzo a las diez en punto de la noche, terminando con baile de sociedad que promete estar muy concurrido a juzgar por la animación que para dicha fiesta existe.

EN LICEO DE ARTESANOS

Commemoración de aniversario

Los días 24 y 25 de agosto, con motivo del LXXXII aniversario de la fundación del Liceo de Artesanos, de esta ciudad, se celebrarán en dicha Sociedad actos conmemorativos de tan triste suceso.

El día 24 tendrá lugar, a las seis de la tarde, un reparto de premios a los alumnos de las distintas clases que sostiene el Liceo, y en la noche del 25 se pondrá en escena la comedia en dos actos del ilustre dramaturgo don Manuel Linares Rivas, titulada Cobardía.

La interpretación de dicha obra se ajustará al siguiente reparto:

C. Monterroso, señorita Nieto (M.); doña Matilde Ubillos de Monterroso, señorita Hernández (M.); Teresa Monterroso, señorita García (F.); Numa, señorita Nieto (L.); Juana, N. N.; Joaquín Figueiredo, señor Hernández; Pepineta Alfie, señor Córcoles; y Lucas Monterroso, señor Acuña.

La función dará comienzo a las diez en punto de la noche, terminando con baile de sociedad que promete estar muy concurrido a juzgar por la animación que para dicha fiesta existe.

La muchacha, a pesar de estas amenazas, se lo dijo, y hace veinte días el Luis quiso agredir a golpes a la madre de la muchacha, por lo que fue al Juzgado a presentar la correspondiente denuncia.

Dado que esta diligencia se practicó,

vino amenazando a la muchacha,

y ayer, al fondo que había ido al Juz-

gado a presentar la correspondiente denuncia,

dijo que le quitaría la maternidad a pa-

tir.

Contestó mal al guardia, y éste le

dijo que le quitaría la maternidad a pa-

tir.

Martínez, que entró en su casa, de

dónde salió para dirigirse a la taberna,

allí estuvo hasta media hora, hora en

que volvió a su casa, saliendo a los

pocos minutos armado de una escopeta,

marchando en busca del guardia.

Este estaba en la ventana de su ca-

sa en unión de su esposa.

Martínez disparó contra él, aunque

afortunadamente no hizo blanco.

Varios vecinos salieron en persecu-

ción suya y Martínez hizo uso de la

escopeta, disparando contra sus agre-

sores.

Perseguido de cerca pasó por Teja-

jars con dirección a Pinares.

De Tejeras se unieron varios obreros

a los perseguidores, colocándose

en primera fila los obreros Cándido

Martínez y Vicente López Zamora.

El perseguido hizo frente, haciendo

dos disparos, uno mató a Cándido y el

otro hirió de gravedad a Vicente.

Aprovechándose de la confusión pro-
ducida, continuó su fuga.

La Guardia civil lo capturó cerca de

El Partido.

El pueblo quiso lincharlo.

El detenido fué puesto a disposición del juzgado militar.

Oferías que se hacen

En esta Sección se insertarán gratis

los anuncios de este periódico que

no se han insertado en este lugar, por

esta inserción abonarán a razón de 25 céntimos

los líneas.

Almendral.—Don Juan Blasco tiene

a la venta 10.000 kilos de cebolla alta.

Badajoz.—Doña Francisca Montes de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta

100 gallinas y 100 pollos adictos P. Y.

Monte Real baratas.

Tres gallinas Orpington blancas.

Doce gallinas Rhode Island negras.

Tres pollas blancas Orpington la

negra.

Don Ricardo Campelo tiene 500

cestillitos de vino seco y otras cestillas

de vino seco.

Ramón Pérez, de Tejera, tiene 500

cestillitos de vino seco.

—Don Salvador Trujillo tiene a la

venta plazas grandes de cerdillos, gallos,

gallinas Leghorn blancas, de gallina

Rhode Island y vacas de raza holandesa

para cría.

—Don Rafael Trujillo Campelo tiene

a la venta 10.000 kilos de cebolla alta.

—Doña Francisca Montes de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta

100 gallinas y 100 pollos adictos P. Y.

Monte Real baratas.

—Doña Francisca Montes de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta 100 gallinas y 100 pollos adictos P. Y.

Monte Real baratas.

—Doña Francisca Montes de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta 100 gallinas y 100 pollos adictos P. Y.

Monte Real baratas.

—Doña Francisca Montes de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta 100 gallinas y 100 pollos adictos P. Y.

Monte Real baratas.

—Doña Francisca Montes de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta 100 gallinas y 100 pollos adictos P. Y.

Monte Real baratas.

—Doña Francisca Montes de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta 100 gallinas y 100 pollos adictos P. Y.

Monte Real baratas.

—Doña Francisca Montes de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta 100 gallinas y 100 pollos adictos P. Y.

Monte Real baratas.

—Doña Francisca Montes de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta 100 gallinas y 100 pollos adictos P. Y.

Monte Real baratas.

—Doña Francisca Montes de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta 100 gallinas y 100 pollos adictos P. Y.

Monte Real baratas.

—Doña Francisca Montes de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta 100 gallinas y 100 pollos adictos P. Y.

Monte Real baratas.

—Doña Francisca Montes de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta 100 gallinas y 100 pollos adictos P. Y.

Monte Real baratas.

—Doña Francisca Montes de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta 100 gallinas y 100 pollos adictos P. Y.

Monte Real baratas.

—Doña Francisca Montes de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta 100 gallinas y 100 pollos adictos P. Y.</p

